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Na pocza˛tku lutego1, tuż przed podje˛ciem przez koalicje˛ decyzji o koniecznos´ci zmian

w rządzie i zaproponowaniem kandydatury Józefa Oleksego na stanowisko premiera,

przeprowadzone zostało kolejne badanie opinii o rza˛dzie Waldemara Pawlaka.

W związku z wotum nieufnos´ci, złożonym do laski marszałkowskiej, jest to byc´ może

ostatni nasz pomiar stosunku społeczen´stwa do tego gabinetu, przeprowadzony w trakcie jego

działalności.

W początkowym okresie swojego funkcjonowania rza˛d Waldemara Pawlaka cieszył sie˛

rekordowym poparciem społeczen´stwa. W listopadzie ’93 blisko dwie trzecie ankietowanych

(61%) uwaz˙ało sięza jego zwolenników, a tylko 12% za przeciwników (rys. 1). Wraz z upływem

czasu naste˛powało jednak pogorszenie stosunku badanych do tego gabinetu. W konsekwencji we

wrześniu ’94 grupy zwolenników i przeciwników rza˛du zrównowaz˙yły się, a w listopadzie i

grudniu liczba przeciwników była wie˛ksza niżzwolenników.

Efektem nasilonej w ostatnich tygodniach krytyki rza˛du ze strony prezydenta i mass

mediów jest kolejny (po styczniowym niewielkim wzros´cie) spadek społecznego poparcia dla

gabinetu Waldemara Pawlaka. Odsetek jego zwolenników zmalał w cia˛gu ostatniego miesia˛ca o

8 punktów procentowych (z 32% w styczniu ’95 do 24% obecnie), wzrósł natomiast odsetek

przeciwników (odpowiednio z 30% do 36%). Warto podkres´lić, że rząd nadal ma najwie˛cej

sympatyków ws´ród badanych o pogla˛dach lewicowych i rolników. Najmniejszego poparcia

natomiast udzielaja˛ mu przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji oraz pracownicy

fizyczno-umysłowi2.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (57), 3-6 lutego ’95, reprezentatywna próba losowa dorosłych mieszkan´ców
Polski (N=1223).

2 Por. tabele aneksowe.
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W początkach swojej działalnos´ci3 rząd premiera Pawlaka cieszył sie˛ poparciem

zdecydowanej wie˛kszości rolników, mieszkan´ców wsi, osób z wykształceniem podstawowym i

respondentów deklaruja˛cych lewicowe pogla˛dy polityczne. Po kilkunastu miesia˛cach

funkcjonowania jedynie ws´ród sympatyków lewicy jego zwolennicy stanowia˛ najliczniejsza˛, choć

mniejszos´ciową grupę(41%). W pozostałych wymienionych kategoriach socjodemograficznych

nastąpił największy spadek zaufania do tego rza˛du.

Porównując stosunek respondentów do rza˛du Waldemara Pawlaka w pocza˛tkach lutego

’95 z wynikami badan´ dotyczącymi ostatniego okresu działalnos´ci rządu Hanny Suchockiej4

można zauwaz˙yć, że poprzedni rza˛d miał więcej zwolenników (32%) niz˙ obecny (24%).

Stosunek badanych do rza˛du koalicji PSL-SLD silnie wia˛że sięz deklarowanymi przez

nich poglądami politycznymi. Dwie pia˛te respondentów identyfikuja˛cych sięz lewicąokreśla się

jako zwolennicy obecnego rza˛du, natomiast połowa badanych o orientacji prawicowej to jego

przeciwnicy. Jednoczes´nie w grupie respondentów deklaruja˛cych lewicowe pogla˛dy polityczne

w ciągu ostatniego miesia˛ca nasta˛piło zasadnicze pogorszenie sie˛ opinii o rządzie (o 16 punktów

procentowych zmniejszyła sie˛ grupa jego zwolenników, a o 12 - zwie˛kszyła przeciwników)5.

Podobne róz˙nice stosunku do rza˛du Waldemara Pawlaka ze wzgle˛du na deklarowane opcje

polityczne moz˙na zaobserwowac´ wśród elektoratów6 poszczególnych partii i koalicji (tab. 1).

Nadal największym poparciem cieszy sie˛ rząd wśród potencjalnych wyborców partii tworza˛cych

koalicjęrządzącą. Najwięcej jego przeciwników jest natomiast ws´ród zwolenników partii prawicy

pozaparlamentarnej, Konfederacji Polski Niepodległej, Bezpartyjnego Bloku Wspierania Reform,

NSZZ "Solidarnos´ć" i Unii Wolności.

3 Por. komunikat CBOS "Stosunek do rza˛du Waldemara Pawlaka i ocena sejmowego wysta˛pienia premiera", listopad ’93.

4 Por. komunikaty CBOS "Stosunek do rza˛du", maj ’93, "Naste˛pstwa rozwia˛zania parlamentu. Stosunek do rza˛du",
czerwiec ’93 oraz "Ocena pracy rza˛du Hanny Suchockiej. Najwaz˙niejsze problemy kraju. Preferencje co do składu rza˛du",
październik ’93.

5 Por. komunikat CBOS "Stosunek do rza˛du Waldemara Pawlaka", styczen´ ’95.

6 Określone na podstawie deklaracji o gotowos´ci głosowania na dana˛ partię, gdyby w najbliższym czasie odbyły sie˛
wybory parlamentarne.
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Warto także zauwaz˙yć, że w ciągu ostatniego miesia˛ca zmalało poparcie dla rza˛du wśród

zwolenników wszystkich wymienionych partii, z wyja˛tkiem Konfederacji Polski Niepodległej (w

tej grupie rza˛d miał już jednak wczes´niej najgorsze notowania).

Tabela 1 w procentach

Sympatycy partii i
ugrupowań:

Stosunek do rządu:

zwolennicy przeciwnicy obojętni trudno
powiedzieć

Sojusz Lewicy
Demokratycznej

48 19 31 2

Polskie Stronnictwo
Ludowe

43 17 36 4

Unia Wolności 15 56 29 0

Unia Pracy 19 52 29 0

Partie prawicy
pozaparlamentarnej

5 65 30 0

NSZZ "Solidarność" 13 58 22 2

Bezpartyjny Blok
Wspierania Reform

8 60 28 4

Konfederacja Polski
Niepodległej

13 63 23 2

* Partie uszeregowano według wielkości ich elektoratów.

Stosunek do pełnienia funkcji premiera przez Waldemara Pawlaka

W ciągu ostatniego miesia˛ca zmniejszyła sie˛ również(o 8 punktów) liczba sympatyków

premiera Waldemara Pawlaka. W pierwszym tygodniu lutego jedna trzecia badanych wyraz˙ała

satysfakcje˛ z tego, że stoi on na czele rza˛du, a dla blisko połowy (48%) był to powód do

niezadowolenia (rys. 2). W porównaniu z pocza˛tkiem działalnos´ci premiera Pawlaka, grupa

zadowolonych z pełnienia przez niego funkcji szefa rza˛du zmniejszyła sie˛ o połowę. Waldemar

Pawlak ma równiez˙ obecnie znacznie gorsze notowania niz˙ Hanna Suchocka i Jan Olszewski -

jego poprzednicy na tym stanowisku.
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Rolnicy oraz mieszkan´cy wsi nadal najcze˛ściej deklarująsympatiędo Waldemara Pawlaka

jako szefa rza˛du. Jednak i w tej grupie ostatni miesia˛c przyniósł spadek notowan´. W styczniu ’95

sympatiędla premiera wyraz˙ało ponad dwie trzecie (69%) rolników, a obecnie ponad połowa

(55%). Wśród mieszkan´ców wsi odsetek ten zmniejszył sie˛ odpowiednio z 57% do 46%.

Warto równiez˙ odnotowac´ spadek sympatii do Waldemara Pawlaka ws´ród tradycyjnie

popierających go badanych o pogla˛dach lewicowych, choc´ w tej grupie liczba zwolenników

zajmowania przez niego stanowiska premiera jest nadal wie˛ksza niżprzeciwników (odpowiednio

47% i 41%).

Najwięcej osób deklaruja˛cych zadowolenie z faktu, iz˙ rządem kieruje Waldemar Pawlak,

jest wśród elektoratu Polskiego Stronnictwa Ludowego, partii, której jest on liderem. W grupie

zwolenników Sojuszu Lewicy Demokratycznej - drugiego ugrupowania tworza˛cego obecna˛

koalicję - opinie w tej kwestii sa˛ podzielone (tab. 2). Najwyz˙szy poziom niezadowolenia z faktu

piastowania funkcji premiera przez Waldemara Pawlaka zaobserwowano w grupie ankietowanych

zamierzaja˛cych w przyszłos´ci głosowac´ na UnięWolności.

Tabela 2 w procentach

Sympatycy partii i ugrupowań: Czy jest Pan(i) zadowolony(a), że na
czele rządu stoi premier Pawlak?

Tak Nie Trudno
powiedzieć

Sojusz Lewicy Demokratycznej 43 45 12

Polskie Stronnictwo Ludowe 66 25 9

Unia Wolności 11 81 8

Unia Pracy 44 49 7

Partie prawicy pozaparlamentarnej 27 61 12

NSZZ "Solidarność" 12 75 13

Bezpartyjny Blok Wspierania Reform 11 73 16

Konfederacja Polski Niepodległej 22 71 7
* Partie uszeregowano według wielkości ich elektoratów.
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Bilans rządu premiera Waldemara Pawlaka

Na pocza˛tku lutego połowa respondentów (52%) negatywnie oceniła bilans działalnos´ci

rządu od czasu jego powstania. Jest to najgorszy wynik w całym okresie istnienia tego gabinetu -

gorszy nawet o 6 punktów od i tak juz˙ bardzo niskich notowan´ z grudnia ’94 (rys. 3). W

ocenach rolników bilans ten przedstawia sie˛ również znacznie gorzej niz˙ przed miesia˛cem

(spadek ocen pozytywnych z 52% w styczniu do 34% obecnie).

Wyniki dotychczasowej pracy rza˛du Waldemara Pawlaka respondenci ocenili gorzej niz˙

wyniki rządu Hanny Suchockiej pod koniec jego działalnos´ci - wówczas 49% ankietowanych

wystawiło ocene˛ pozytywną, a 38% - negatywna˛.

Przewaga ocen pozytywnych nad negatywnymi wyste˛puje tylko w grupie badanych

deklarujących lewicowe pogla˛dy polityczne (odpowiednio 52% i 40%). Jednoczes´nie wśród

ankietowanych identyfikuja˛cych się z lewicą nastąpiło w ciągu ostatniego miesia˛ca znaczne

pogorszenie ocen dotychczasowej pracy rza˛du (o 13 punktów procentowych zmalała liczba ocen

pozytywnych, o 15 - wzrosła negatywnych).

Pozytywne opinie o działalnos´ci rządu premiera Waldemara Pawlaka najcze˛stsze sa˛ wśród

respondentów, którzy w naste˛pnych wyborach parlamentarnych zamierzaja˛ oddaćgłos na Sojusz

Lewicy Demokratycznej (54%), Polskie Stronnictwo Ludowe (53%) i Unie˛ Pracy (47%).

Negatywne natomiast - ws´ród elektoratów pozaparlamentarnych partii prawicowych (82%), Unii

Wolności (79%) i NSZZ "Solidarnos´ć" (77%).

Spadek poparcia dla premiera Waldemara Pawlaka i jego ekipy wia˛że się również z

pogorszeniem ocen polityki gospodarczej rza˛du. Systematyczne pogarszanie sie˛ opinii w tej

kwestii notujemy od listopada ’93, jednak od marca ’94 grupa osób uwaz˙ających, iż polityka

rządu nie stwarza szans poprawy gospodarczej, jest wie˛ksza niżmających w tej kwestii przeciwne

zdanie (rys. 4a i 4b).

Obecnie 60% badanych nie widzi szansy poprawy sytuacji gospodarczej, a dostrzega ja˛

jedynie 23% ankietowanych. Jest to równiez˙ najbardziej pesymistyczna ocena tej sfery

funkcjonowania rza˛du w całej jego niespełna półtorarocznej działalnos´ci.
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Respondenci wyraz˙ający opinie, iż polityka rządu nie stwarza szans poprawy sytuacji

gospodarczej, dominuja˛ we wszystkich grupach społeczno-demograficznych. Optymizmem w tej

kwestii wyróżnia się jedynie elektorat Sojuszu Lewicy Demokratycznej, którego połowa ma

odmienne zdanie.

Stosunek do dymisji rządu Waldemara Pawlaka

Ustąpienie rządu Waldemara Pawlaka z zadowoleniem przyja˛łby obecnie prawie co trzeci

Polak (28%), a z niezadowoleniem - niespełna jedna czwarta ankietowanych (23%). Prawie dwie

piąte badanych deklaruje w tej sprawie oboje˛tność (38%). Trzeba zaznaczyc´, iż w całej historii

obecnego rza˛du jest to najwyz˙sze poparcie dla ewentualnej jego dymisji. Takz˙e u schyłku

działalności rządu Hanny Suchockiej respondenci z mniejsza˛ aprobata˛ przyjmowali możliwość

jego usta˛pienia (rys. 5).

Na aprobate˛ ewentualnej dymisji obecnego rza˛du wpływa przede wszystkim negatywny

stosunek do niego, a takz˙e niezadowolenie z wyników jego dotychczasowej działalnos´ci oraz z

faktu, iżna jego czele stoi Waldemar Pawlak. Pewna˛ rolę odgrywa tu takz˙e identyfikacja z prawa˛

stronąsceny politycznej7.

Zadowolenie z dymisji rza˛du Waldemara Pawlaka najcze˛ściej deklarowali badani

prowadza˛cy działalnos´ć gospodarcza˛ na własny rachunek. Natomiast najwie˛cej nieza-dowolonych

z tego faktu byłoby ws´ród rolników indywidualnych.

Deklaracje respondentów zwia˛zane sa˛ z ich poglądami politycznymi8. Ponad połowa

badanych identyfikuja˛cych się z prawicą byłaby zadowolona z usta˛pienia rządu. Natomiast

spośród ankietowanych deklaruja˛cych poglądy lewicowe prawie dwie pia˛te przyjęłoby ten fakt

z niezadowoleniem i tyle samo z oboje˛tnością.

7 Zastosowano analize˛ regresji metoda˛ Enter (w modelu oprócz wymienionych zmiennych, uwzgle˛dniono: wiek
respondentów, wykształcenie, wielkos´ć miejsca zamieszkania, dwa wskaz´niki oceny sytuacji materialnej własnej rodziny
oraz ocene˛ szans poprawy sytuacji gospodarczej wskutek polityki obecnego rza˛du).

8 V Cramera równe 0.22.
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Z ustąpienia rządu Waldemara Pawlaka zadowolona byłaby ponad połowa elektoratu Unii

Wolności, Konfederacji Polski Niepodległej i NSZZ "Solidarnos´ć" (tab. 3). Z największym

niezadowoleniem spotkałaby sie˛ natomiast dymisja rza˛du wśród elektoratów PSL i SLD.

Tabela 3 w procentach

Sympatycy
partii
i ugrupowań:

Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął(ęła)by
Pan(i):

z
zadowoleniem

z
obojętnością

z
niezadowoleniem

trudno
powiedzieć

Sojusz Lewicy
Demokratycznej

12 36 46 6

Polskie
Stronnictwo
Ludowe

13 30 48 9

Unia Wolności 58 24 14 4

Unia Pracy 34 47 15 4

Partie prawicy
pozaparlamen-
tarnej

47 35 14 4

NSZZ
"Solidarność"

52 29 13 5

Bezpartyjny
Blok
Wspierania
Reform

48 34 6 12

Konfederacja
Polski
Niepodległej

57 28 3 12

* Partie uszeregowano według wielkości ich elektoratów.

Na pocza˛tku lutego stosunek badanych do rza˛du Waldemara Pawlaka uległ

zdecydowanemu pogorszeniu. O ile na pocza˛tku swojej działalnos´ci gabinet ten zdobył poparcie

zdecydowanej wie˛kszości rolników, mieszkan´ców wsi, osób z wykształceniem podstawowym i

deklarujących lewicowe pogla˛dy polityczne, to obecnie jedynie ws´ród sympatyków lewicy jego

zwolennicy stanowia˛ najliczniejsza˛, choć mniejszos´ciową grupę (41%). W pozostałych wyz˙ej
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wymienionych kategoriach przewaz˙a obojętność. W listopadzie ’93 co najmniej cztery pia˛te

rolników, mieszkan´ców wsi, osób z wykształceniem podstawowym i deklaruja˛cych lewicowe

poglądy polityczne wyraz˙ało zadowolenie z faktu, iz˙ na czele rza˛du stana˛ł lider Polskiego

Stronnictwa Ludowego. Obecnie w tych grupach Waldemar Pawlak jako premier rza˛du zyskuje

równieżnajwiększe poparcie, jest ono jednak znacznie niz˙sze niżnotowane przed pie˛tnastoma

miesiącami.

U schyłku swojej działalnos´ci obecny rza˛d uzyskał najwie˛kszą akceptacje˛ wśród

respondentów zwia˛zanych z lewica˛. Warto jednak zauwaz˙yć, że o ile działalnos´ć całego rza˛du

lepiej oceniana była przez elektorat Sojuszu Lewicy Demokratycznej, to zadowolenie z

kierowania nim przez Waldemara Pawlaka najcze˛ściej wyrażali zwolennicy Polskiego Stronnictwa

Ludowego.

Ostatnie tygodnie działalnos´ci obecnego rza˛du sągorzej oceniane niz˙ analogiczny okres

pracy gabinetu Hanny Suchockiej. Takz˙e jego dymisja zyskuje wie˛ksze poparcie społeczne niz˙

ustąpienie poprzedniego rza˛du.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do rządu
(%)

Zwolennicy Pzeciwnicy Obojętni Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 24 36 35 5 1222

Płeć
Mężczyźni 29 39 29 3 579
Kobiety 20 33 40 7 643

Wiek
do 24 lat 14 36 48 2 160
25-34 23 39 32 7 163
35-44 26 41 31 3 283
45-54 22 38 36 4 224
55-64 29 32 33 6 198
65 lat i więcej 29 27 34 10 194

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 29 36 8 466
Miasto do 20 tys. 22 47 27 5 137
od 21 do 100 tys. 23 31 42 4 227
101-500 tys. 19 42 36 3 220
501 tys.i więcej mieszk. 25 44 28 3 172

Region
Północny 30 40 27 4 118
Zachodni 23 37 38 3 143
Środkowozachodni 26 42 28 4 177
Środkowy 26 38 31 5 229
Wschodni 26 28 36 10 152
Południowo-wschodni 23 31 39 7 195
Południowo-zachodni 19 35 43 3 208

Wykształcenie
Podstawowe 22 30 39 9 449
Zasadnicze zawodowe 24 35 36 5 324
Średnie 27 39 31 2 351
Wyższe 25 52 22 1 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 51 25 2 79
Prac.umysł.niż.szczebla 29 38 32 1 120
Pracownicy fiz.- umysł. 14 49 34 3 62
Robotnicy wykwalifikowani 26 41 32 2 98
Robotnicy niewykwalifik. 19 38 40 3 62
Rolnicy 34 25 34 7 101
Prywatni przedsiębiorcy 25 43 32 1 52

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 29 28 36 8 422
Uczniowie i studenci 13 48 37 2 55
Bezrobotni 13 39 40 9 101
Gospodynie domowe i inni 14 39 40 7 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 24 40 34 2 118
Sektor państwowy 21 46 31 1 155
Sektor prywatny 26 42 30 2 184
Spółdzielczość 31 30 29 10 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 22 33 38 7 322
1250 tys. - 1999 tys. 21 33 38 7 235
2000 tys. - 2749 tys. 31 35 30 4 318
2750 tys. - 3249 tys. 19 37 41 3 148
3250 tys. i powyżej 25 45 28 2 175

Ocena własnych war. mater.
Złe 19 38 36 7 481
Średnie 28 33 35 5 550
Dobre 27 40 30 3 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 41 36 9 59
Raz w tygodniu 24 36 36 4 741
Kilka razy w roku 26 35 32 6 332
W ogóle nie uczestniczy 29 30 35 6 88

Poglądy polityczne
Lewica 41 27 30 3 269
Centrum 26 38 32 4 332
Prawica 16 52 30 2 278
Trudno powiedzieć 17 27 45 11 343
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Tabela 2. Ocena działalności rządu premiera Waldemara Pawlaka od czasu
objęcia przezeń władzy

(%)

Dobra Zła Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 29 52 19 1223

Płeć
Mężczyźni 29 54 17 579
Kobiety 28 51 21 644

Wiek
do 24 lat 32 51 18 160
25-34 28 48 24 163
35-44 25 61 14 283
45-54 28 57 16 224
55-64 30 51 19 198
65 lat i więcej 33 40 28 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 41 27 466
Miasto do 20 tys. 34 56 10 137
od 21 do 100 tys. 34 48 18 227
101-500 tys. 22 67 11 220
501 tys.i więcej mieszk. 19 66 15 173

Region
Północny 35 49 16 118
Zachodni 29 52 20 144
Środkowozachodni 34 55 11 177
Środkowy 26 54 20 229
Wschodni 31 49 21 152
Południowo-wschodni 26 52 22 195
Południowo-zachodni 25 53 22 208

Wykształcenie
Podstawowe 30 42 28 450
Zasadnicze zawodowe 33 51 16 324
Średnie 27 62 11 351
Wyższe 17 70 13 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 66 10 79
Prac.umysł.niż.szczebla 28 61 10 120
Pracownicy fiz.- umysł. 25 54 21 62
Robotnicy wykwalifikowani 30 51 20 98
Robotnicy niewykwalifik. 30 50 20 62
Rolnicy 34 43 22 101
Prywatni przedsiębiorcy 18 66 16 52

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 31 46 23 422
Uczniowie i studenci 25 59 16 55
Bezrobotni 26 57 16 101
Gospodynie domowe i inni 28 51 21 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 22 60 18 119
Sektor państwowy 29 59 13 155
Sektor prywatny 26 57 17 184
Spółdzielczość 47 46 7 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 27 48 25 322
1250 tys. - 1999 tys. 28 54 18 235
2000 tys. - 2749 tys. 32 50 18 319
2750 tys. - 3249 tys. 30 55 15 148
3250 tys. i powyżej 25 62 13 175

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 52 21 482
Średnie 30 52 18 550
Dobre 31 53 16 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 51 29 59
Raz w tygodniu 30 52 18 741
Kilka razy w roku 28 53 19 333
W ogóle nie uczestniczy 27 52 20 88

Poglądy polityczne
Lewica 52 40 8 269
Centrum 27 54 18 332
Prawica 15 75 9 279
Trudno powiedzieć 23 41 36 343
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a), że na czele rządu stoi Waldemar
Pawlak?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 34 48 18 1223

Płeć
Mężczyźni 36 51 13 579
Kobiety 31 46 23 644

Wiek
do 24 lat 35 46 19 160
25-34 35 50 16 163
35-44 30 54 16 283
45-54 30 53 17 224
55-64 34 48 18 198
65 lat i więcej 42 35 23 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 46 32 22 466
Miasto do 20 tys. 34 51 15 137
od 21 do 100 tys. 34 45 20 227
101-500 tys. 23 67 10 220
501 tys.i więcej mieszk. 14 70 16 173

Region
Północny 34 48 18 118
Zachodni 29 55 16 144
Środkowozachodni 38 48 13 177
Środkowy 33 53 13 229
Wschodni 38 38 25 152
Południowo-wschodni 35 43 23 195
Południowo-zachodni 30 51 19 208

Wykształcenie
Podstawowe 41 34 25 450
Zasadnicze zawodowe 38 45 17 324
Średnie 27 62 12 351
Wyższe 14 76 10 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 73 6 79
Prac.umysł.niż.szczebla 20 70 10 120
Pracownicy fiz.- umysł. 32 52 16 62
Robotnicy wykwalifikowani 31 53 16 98
Robotnicy niewykwalifik. 42 44 14 62
Rolnicy 55 25 20 101
Prywatni przedsiębiorcy 17 66 16 52

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 39 40 21 422
Uczniowie i studenci 23 51 25 55
Bezrobotni 32 45 23 101
Gospodynie domowe i inni 32 50 18 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 22 69 8 119
Sektor państwowy 28 58 14 155
Sektor prywatny 29 56 16 184
Spółdzielczość 34 62 4 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 40 38 22 322
1250 tys. - 1999 tys. 35 45 20 235
2000 tys. - 2749 tys. 33 51 16 319
2750 tys. - 3249 tys. 32 52 16 148
3250 tys. i powyżej 23 65 12 175

Ocena własnych war. mater.
Złe 35 44 21 482
Średnie 34 49 17 550
Dobre 30 57 14 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 58 30 59
Raz w tygodniu 36 46 18 741
Kilka razy w roku 35 48 17 333
W ogóle nie uczestniczy 23 63 15 88

Poglądy polityczne
Lewica 47 41 11 269
Centrum 35 49 15 332
Prawica 22 69 9 279
Trudno powiedzieć 31 35 34 343
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiezieć osób

Ogółem 23 60 17 1223

Płeć
Mężczyźni 26 61 14 579
Kobiety 22 59 19 644

Wiek
do 24 lat 23 62 15 160
25-34 21 60 19 163
35-44 21 68 12 283
45-54 23 68 9 224
55-64 27 51 22 198
65 lat i więcej 27 47 26 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 56 21 466
Miasto do 20 tys. 26 60 13 137
od 21 do 100 tys. 27 59 14 227
101-500 tys. 22 67 11 220
501 tys.i więcej mieszk. 20 62 18 173

Region
Północny 25 63 12 118
Zachodni 23 53 24 144
Środkowozachodni 25 61 15 177
Środkowy 26 60 15 229
Wschodni 21 60 19 152
Południowo-wschodni 21 63 16 195
Południowo-zachodni 23 60 17 208

Wykształcenie
Podstawowe 23 54 23 450
Zasadnicze zawodowe 19 67 14 324
Średnie 27 61 13 351
Wyższe 28 60 12 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 61 14 79
Prac.umysł.niż.szczebla 31 58 11 120
Pracownicy fiz.- umysł. 15 79 6 62
Robotnicy wykwalifikowani 19 62 19 98
Robotnicy niewykwalifik. 24 59 16 62
Rolnicy 23 61 16 101
Prywatni przedsiębiorcy 29 63 8 52

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 25 53 22 422
Uczniowie i studenci 21 64 15 55
Bezrobotni 17 74 9 101
Gospodynie domowe i inni 18 58 25 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 21 55 23 119
Sektor państwowy 22 70 8 155
Sektor prywatny 26 63 11 184
Spółdzielczość 41 45 15 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 23 62 16 322
1250 tys. - 1999 tys. 17 62 21 235
2000 tys. - 2749 tys. 26 59 14 319
2750 tys. - 3249 tys. 24 58 18 148
3250 tys. i powyżej 28 57 15 175

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 63 16 482
Średnie 24 58 18 550
Dobre 27 58 15 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 66 23 59
Raz w tygodniu 22 62 16 741
Kilka razy w roku 29 56 15 333
W ogóle nie uczestniczy 23 53 24 88

Poglądy polityczne
Lewica 43 48 9 269
Centrum 24 61 16 332
Prawica 13 77 9 279
Trudno powiedzieć 16 54 29 343
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Tabela 5. Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął(ęła) Pan(i):
(%)

z zadowo- z oboję- z niezado- Trudno Liczba
leniem tnością woleniem powiedzieć osób

Ogółem 28 38 23 11 1223

Płeć
Mężczyźni 31 34 27 8 579
Kobiety 26 42 19 13 644

Wiek
do 24 lat 27 54 13 6 160
25-34 31 40 20 9 163
35-44 34 35 22 9 283
45-54 26 41 26 8 224
55-64 24 34 27 15 198
65 lat i więcej 24 30 28 18 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 40 26 14 466
Miasto do 20 tys. 32 35 26 8 137
od 21 do 100 tys. 21 43 24 12 227
101-500 tys. 40 35 18 7 220
501 tys.i więcej mieszk. 40 34 19 7 173

Region
Północny 29 37 23 12 118
Zachodni 29 42 20 8 144
Środkowozachodni 28 28 35 9 177
Środkowy 28 35 24 12 229
Wschodni 19 43 23 15 152
Południowo-wschodni 26 45 18 10 195
Południowo-zachodni 34 39 18 10 208

Wykształcenie
Podstawowe 18 41 23 17 450
Zasadnicze zawodowe 27 43 22 7 324
Średnie 37 33 23 7 351
Wyższe 42 28 22 9 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 33 20 7 79
Prac.umysł.niż.szczebla 27 42 28 3 120
Pracownicy fiz.- umysł. 36 42 15 6 62
Robotnicy wykwalifikowani 29 44 19 9 98
Robotnicy niewykwalifik. 28 45 17 10 62
Rolnicy 17 35 36 12 101
Prywatni przedsiębiorcy 49 37 12 3 52

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 22 35 26 17 422
Uczniowie i studenci 39 50 7 4 55
Bezrobotni 33 34 24 9 101
Gospodynie domowe i inni 27 42 18 13 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 36 37 19 8 119
Sektor państwowy 29 46 21 4 155
Sektor prywatny 36 39 18 7 184
Spółdzielczość 19 39 36 7 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 22 41 24 13 322
1250 tys. - 1999 tys. 20 45 22 13 235
2000 tys. - 2749 tys. 28 38 26 8 319
2750 tys. - 3249 tys. 39 34 18 9 148
3250 tys. i powyżej 39 27 22 12 175

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 42 21 12 482
Średnie 28 35 26 11 550
Dobre 35 38 20 7 188

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 36 15 11 59
Raz w tygodniu 26 42 21 11 741
Kilka razy w roku 29 33 27 11 333
W ogóle nie uczestniczy 38 27 29 7 88

Poglądy polityczne
Lewica 16 38 39 7 269
Centrum 29 38 23 10 332
Prawica 51 30 14 5 279
Trudno powiedzieć 18 45 18 20 343


